
ALLOCUTION POUR LES VŒUX 2009 D’ANTOINE HOMÉ
MAIRE DE WITTENHEIM

Mesdames, Messieurs, Mes chers concitoyens,

Vous le savez, c’est un grand plaisir pour moi de vous retrouver si nombreux 
pour ce rendez-vous annuel des vœux. Cette cérémonie constitue à la fois un 
temps fort de la vie démocratique de notre ville mais aussi un grand moment de 
convivialité et d’échanges.

Je souhaite vous saluer très chaleureusement toutes et tous au nom des élus du 
conseil  municipal  de  Wittenheim,  adjoints  et  conseillers.  J’associe  à  ces 
salutations  l’ensemble  du  personnel  communal  et  sa  Directrice  Générale  des 
Services Madame Laurette Parfait. 

Par votre présence nombreuse ce soir, vous témoignez une nouvelle fois de votre 
attachement à notre ville que nous aimons tous.

Je  suis  en  effet  convaincu  que  ce  rendez-vous  des  vœux  est  un  temps 
essentiel  de  la  vie  démocratique de  notre  ville dans  la  mesure  où  il  nous 
permet de dresser un état des lieux de son évolution et aussi de mettre en valeur 
toutes celles et tous ceux qui ont contribué par leur action et leur engagement à 
offrir à Wittenheim tous les atouts qui vont lui permettre de relever les défis de 
demain.

Permettez  moi,  avant  d’entamer  plus  avant  mon  propos  de  saluer  les 
personnalités qui nous ont rejoints aujourd’hui.

Nous accueillons ce soir Jean-Marie Bockel, Secrétaire d’Etat à la Défense et 
aux  Anciens  Combattants,  Maire  de  Mulhouse  et  Président  Délégué  de  la 
CAMSA  accompagné  par  deux  de  ses  adjoints,  Madame  Fatima  Jenn  et 
Monsieur Jean-Pierre Walter et leurs conjoints, Monsieur Philippe Derumigny, 
Sous-Préfet  de  l’arrondissement  de  Mulhouse,  le  Député-Maire  de  Pfastatt, 
Francis Hillmeyer, le Président de la CAMSA, Conseiller Général et Maire de 
Kingersheim, Jo Spiegel, des collègues Maires de communes de la communauté 
d’agglomération Mulhouse-Sud Alsace, Monsieur Jean-Claude Mensch, Maire 
d’Ungersheim et Vice-Président de la CAMSA, Monsieur Richard Lasek, Maire 
de Bollwiller,  Vice-Président  de la  CAMSA et  son  épouse,  Monsieur  André 
Clad, Maire de Lutterbach, Vice-Président de la CAMSA, Monsieur Philippe 
Hartmeyer,  Maire  de  Ruelisheim,  et  son  épouse  et  plusieurs  adjoints  et 
conseillers municipaux qui représentent leurs Maires respectifs.
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Je  veux  aussi  saluer  cordialement   Monsieur  Denis  Rebmann,  Maire  de 
Guebwiller, Monsieur Claude Frey, Maire de Flaxlanden et son épouse et les 
adjoints  et  conseillers  municipaux  d’autres  communes  amies  qui  nous  font 
l’honneur d’être présents ce soir.

Je souligne avec plaisir la présence de deux Conseillers Généraux du Haut-Rhin, 
également élus de Mulhouse, Messieurs Pierre Freyburger et Gilbert Buttazzoni 
ainsi  que  de  ma  collègue  du  Conseil  Régional  d’Alsace,  Madame  Monique 
Marchal et son époux. Je me réjouis de la présence de Denis Wiesser, élu de 
Soultz et nouveau Premier secrétaire du PS du Haut-Rhin.

Ce soir,  c’est  également  l’occasion pour moi  de saluer  très  cordialement  les 
représentants de la communauté enseignante, les services de la police nationale 
et de la gendarmerie, les pompiers et, les secouristes, les milieux économiques et 
du commerce, la presse locale, les syndicats, les acteurs du domaine social et, 
tous les membres des associations patriotiques, culturelles, sportives, sociales, 
cultuelles et autres qui représentent la diversité et le dynamisme de notre ville.

Je tiens à excuser Monsieur Jean-Claude Bastion,  nouveau Préfet du Haut-Rhin 
ainsi que les autres personnes qui n’ont pu être présentes.

J’associe  également  à  mes  salutations  nos  élus  honoraires,  Monsieur  Roger 
Zimmermann,  Maire honoraire,  Mme Lucille Richert,  Adjointe honoraire qui 
s’est excusée et Monsieur Jean-Pierre Chamik, Adjoint honoraire accompagné 
de son épouse. J’ai aussi une pensée émue pour notre ami Paul Zwingelstein et 
j’excuse Annie.

Cette  année,  je  salue  un  nouvel  adjoint  honoraire :  il  s’agit  de  Monsieur 
Christian Gracco, qui est venu, accompagné par son épouse.

Vous le savez, Christian Gracco était jusqu’en mars dernier mon 1er adjoint. Il a 
été, aux côtés de Roger Zimmermann et Paul Zwingelstein puis de moi-même, 
un adjoint exemplaire, disponible, rigoureux et fidèle. Il a souhaité après plus de 
30 années de mandat, prendre un peu plus de temps pour lui-même et sa famille. 
C’est tout à son honneur et je lui souhaite un plein accomplissement dans cette 
nouvelle tranche de vie. 

Le 31 juillet dernier, le Préfet a officiellement pris un arrêté à ma demande pour 
nommer  Christian  Gracco,  adjoint  au  Maire  honoraire  de  la  Ville  de 
Wittenheim. C’est pourquoi, après mon allocution, je l’inviterai à me rejoindre 
pour le féliciter de cette nomination et lui remettre la médaille de la Ville de 
Wittenheim.
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-----

Mesdames, Messieurs,

Cette cérémonie des vœux est la première depuis les élections municipales et 
c’est  pour  moi  une  occasion  solennelle  de  remercier  encore  une  fois 
chaleureusement  les  wittenheimoises  et  les  wittenheimois  pour  la  confiance 
qu’ils m’ont témoigné largement,  ainsi qu’à la liste d’Entente citoyenne pour 
Wittenheim que je conduisais.

Avec près de 55 % des voix,  dans le  cadre d’une quadrangulaire,  après une 
campagne longue, parfois rude, les citoyens de notre ville ont fait un choix très 
clair : je suis extrêmement reconnaissant,  mais aussi heureux, de la confiance 
manifestée qui me va droit au cœur. Je peux vous dire ce soir publiquement, 
mais vous vous en doutiez, que ces  jours de mars ont été parmi les plus 
beaux qu’il m’ait été donné de vivre dans ma vie publique et toute l’équipe 
a partagé intensément ce moment particulier de bonheur.

Pour  autant,  je  suis  bien  conscient  des  devoirs  et  des  exigences  que  cette 
confiance nous donne et, comme chacun le voit, l’équipe que je dirige est  au 
travail  quotidiennement,  d’arrache-pied,  pour mettre  en œuvre le projet 
municipal au service des habitants de notre ville.

Je voudrais à ce stade redire combien le rôle des élus dans notre République est 
un  bien  précieux.  S’ils  sont  parfois  critiqués,  quelquefois  à  raison,  souvent 
injustement, ils jouent un rôle irremplaçable dans la préservation du lien social 
et de la cohésion de notre société trop souvent minée par l’individualisme. Je 
tiens également à souligner tout le travail, toute la disponibilité et surtout tout 
l’engagement  des  élus  municipaux  de  Wittenheim pour  le  bien  commun  au 
service de nos habitants.  Qu’ils en soient ainsi publiquement remerciés tout 
comme  le  personnel  communal  qui  sert  notre  ville  avec  compétence  et 
dévouement.

-----

Avant de revenir sur les premières réalisations de la mandature et le bilan de 
l’année  écoulée,  je  souhaite  revenir  sur  la  situation  économique  et  sociale 
difficile que nous rencontrons actuellement.

La  crise  financière  que  nous  traversons,  venue  des  Etats-Unis,  impacte 
maintenant lourdement l’économie réelle. Les entreprises françaises, notamment 
dans l’industrie, s’enrhument et avec elles, ce sont principalement les salariés 
qui sont  touchés.  Il  n’y a plus un jour qui  passe sans qu’un plan social  soit 
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annoncé  ou  que  des  entreprises  ou  des  usines  soient  mises  en  chômage 
technique.

Je  veux  ici  avoir  une  pensée  forte  pour  les  salariés  de  l’agglomération 
mulhousienne,  en  particulier  ceux  de  Peugeot-Citroën  Mulhouse,  qui  sont 
inquiets pour leur avenir. Je pense aussi aux salariés des sous-traitants du monde 
de l’automobile, comme ceux de Faurecia et aux employés de DMC, qui vivent 
une situation très difficile avec de nouveaux licenciements économiques.

Je  forme  le  vœu  qu’au-delà  de  l’émotion  du  moment,  l’on  tire  toutes  les 
conséquences de ce qui s’est passé qui n’est que la résultante d’une économie de 
casino ultra-libérale, sans règles : au plan international et national, il faut recréer 
des principes et des disciplines.  Il faut redonner toute sa place à l’économie 
réelle, au travail des femmes et des hommes ; il faut absolument cesser le 
démantèlement des modèles sociaux et des services publics et, en revanche, 
sanctionner les prédateurs  de la finance internationale qui  ont  construit  leurs 
forfaits  sur  le  laissez-faire  :  oui,  en  économie  et  en  finance  aussi,  il  est 
nécessaire qu’il y ait des règles du jeu.

Au plan régional  et  local,  les  collectivités qui  disposent  des compétences  en 
matière économique,  comme la Région Alsace et la CAMSA, doivent être au 
rendez-vous  pour  aider  et  soutenir  les  entreprises  et  leurs   salariés  dans  ce 
contexte de récession. Au sein de la CAMSA, la délégation à l’aménagement du 
territoire qui m’a été confiée me conduit précisément à agir dans un domaine 
stratégique pour le développement de notre territoire.

Il  faut  absolument  que  l’Alsace,  et  en  son  sein,  notre  agglomération, 
retrouve une vigueur économique plus forte. Pour cela, les principaux axes 
d’action  devraient  être :  une  politique  industrielle  de  soutien  à  nos  filières 
traditionnelles,  la  création  d’instruments  publics  financiers  locaux  plus 
puissants,  la  relocalisation  de  centres  de  décision  économique  en  Alsace,  la 
création de nouvelles capacités d’accueil des entreprises et, j’y reviendrai,  une 
ambition  réelle  pour  le  développement  durable  et  l’économie  de 
l’environnement et des énergies renouvelables.
 
Pour ma part,  sachez que je ferai de cette ambition une priorité à la fois à 
Wittenheim  et aussi dans mon action au sein du Conseil régional d’Alsace.

Bien entendu, le contexte économique international et national impacte aussi le 
budget des collectivités locales : les dotations de l’Etat baissent, la croissance est 
en  berne,  le  produit  intérieur  brut  enregistre  une  diminution  et  toutes  ces 
mauvaises nouvelles se répercutent sur le moral et le pouvoir d’achat de tous. 
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Cette situation a également des répercussions sur les ressources financières de 
notre  Ville :  l’évolution  défavorable  des  différentes  dotations  de  l’Etat,  les 
nouveaux transferts de charges non compensés, la réduction des recettes comme 
les droits de mutation immobilière, auront des conséquences non négligeables 
sur le Budget communal.

Nous allons donc  confectionner un Budget 2009  extrêmement rigoureux fondé 
sur la maîtrise des dépenses de fonctionnement tout en poursuivant une politique 
d’investissement  qui  respecte  nos  équilibres  financiers.  En  effet,  dans  le 
contexte  actuel,  ce  serait  une  erreur  grossière  que   de  geler  nos  projets 
d’équipement : ce serait ajouter de la crise à la crise alors que les entreprises 
locales – notamment celles du BTP – ont besoin que les collectivités locales, qui 
représentent  les  ¾ de l’investissement  public,  soutiennent leur  activité.  Nous 
maintiendrons donc un cap ferme : bonne gestion, maîtrise de la fiscalité, 
réalisation des engagements du mandat.

Je  précise  que,  dans  un  souci  d’exemplarité,  si  nous  avons  bien  entendu 
maintenu ces vœux, grand temps démocratique où l’ensemble de la population 
de Wittenheim est  invitée  depuis  toujours,  dans  leur  formule  intégrale,  nous 
avons réussi par une gestion extrêmement rigoureuse à diminuer les dépenses de 
20 % : au-delà des discours, la vertu, c’est pour moi d’abord les actes ! 

Au terme de ce premier temps de mon allocution, je ne peux pas ne pas évoquer 
le  contexte  politique  et  diplomatique  mondial,  lui  aussi  fort   préoccupant, 
traversé  de  conflits  meurtriers  comme  celui  du  Proche-Orient,  parsemé  de 
peuples qui souffrent, de familles déchirées, alors que l’on sait bien que c’est par 
le dialogue et le compromis que se pansent les plaies et que se reconstruisent les 
liens comme l’a prouvé la reconstruction de l’Europe, l’Europe qui sera aussi au 
cœur des enjeux en 2009 avec les élections du 7 juin prochain.

Néanmoins, malgré cette situation mondiale difficile, je place de l’espoir comme 
beaucoup d’entre vous, dans la prise de fonction prochaine de Barack Obama. 
Cet homme qui va devenir dans dix jours le 44ème Président des Etats-Unis est un 
espoir par lui-même car il incarne une Amérique multiraciale qui a surmonté au 
plus haut niveau son passé ségrégationniste. C’est aussi un espoir pour le monde 
car il a prévu d’agir directement sur l’économie américaine et mondiale à travers 
un grand plan de relance dont on ne peut que souhaiter le succès. Enfin, ses 
intentions affichées en matière d’environnement et de développement durable 
sont porteuses d’espérance.

-----
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J’en viens maintenant au bilan de l’année écoulée qui aura été riche en émotion 
et  en  travail.  J’ai  évoqué tout  à  l’heure  les  élections.  Mais  2008 demeurera 
également  comme  l’année  de  la  mise  en  place  d’une  équipe  municipale 
profondément renouvelée et féminisée. 

Mon  équipe  d’adjoints  est  désormais  composée  de  Marie-France  Vallat,  1ère 

adjointe, en charge de l’environnement, du cadre de vie (voirie et bâtiments) et 
du  développement  durable,  de  Philippe  Richert,  pour  la  culture  et  la  vie 
associative  culturelle,  de  Brigitte  Lagauw  pour  la  sécurité,  la  tranquillité 
publique  et  l’urbanisme,  d’Arnaud  Koehl  pour  la  politique  de  la  ville,  la 
jeunesse  et  le  logement,  de  Cathy  Runzer  pour  l’éducation  et  la  famille,  de 
Francis Knecht-Walker pour la communication, les événements, les associations 
patriotiques, le commerce et les loisirs. J’ai confié la responsabilité du sport et 
des associations sportives à Anne-Catherine Lutof-Camorali ; le Dr Albert Haas 
est chargé des aînés et de la santé et Livia Londero de la solidarité. Pour ma part, 
outre mon rôle de pilotage global des actions municipales, je continuer à gérer 
en propre les  ressources  humaines,  l’économie  et  les  finances  et  les  affaires 
foncières. 

Afin  de  renforcer  l’exécutif  municipal  et  de  diffuser  les  responsabilités,  j’ai 
aussi  désigné,  et  c’est  une  novation  importante,  cinq  conseillers  municipaux 
délégués :  Thérèse  Anzuini  anime  le  Conseil  municipal  des  enfants,  Jean 
Strittmatter est en charge de la forêt et des cours d’eau, Christiane-Rose Kiry des 
animations en faveur des aînés et de la culture alsacienne, Martine Briand des 
activités musicales et Alain Wersinger des manifestations sportives. Chacun de 
ces élus vient en appui d’un adjoint et cela contribue au renforcement et à 
l’approfondissement des politiques municipales.

Cette nouvelle équipe travaille dans un état d’esprit extrêmement serein et dans 
une excellente ambiance, faite de confiance partagée et de convivialité. Dès les 
élections passées, elle a entrepris de mettre en œuvre le programme avec vigueur 
comme l’illustrent les éclairages suivants.

Je  veux  parler  en  premier  lieu  du  fleurissement  et  du  développement 
durable.  Chacun constate qu’un effort  particulier est  mené dans ce domaine, 
avec l’objectif d’obtenir durant le mandat  la 2ème fleur au concours des villes 
fleuries et de permettre ainsi d’améliorer encore l’image positive de notre cité.

Dans  le  domaine  du  fleurissement,  notre  ambition  est  d’aller 
progressivement vers l’élimination des produits phytosanitaires qui nuisent 
à  l’environnement. Nous  effectuerons  cette  transition  en  douceur  car  cette 
nouvelle  méthode  demande  un temps  d’apprentissage  pour  les  agents  et  une 
communication en direction des habitants. 
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En effet, avec cette méthode dite du « zéro phyto », les bordures et les zones 
fleuries  peuvent  sembler  moins  nettes  en  apparence.  Mais  rien  n’est  plus 
important  pour  notre  planète  et  pour  nos  enfants  que  de  préserver  notre 
environnement  et  notre  santé :  c’est  pourquoi  avec  l’équipe municipale  et  le 
service  des  espaces  verts,  nous  irons  dans  cette  direction  et  associerons  les 
citoyens à cette politique dans une démarche participative !

Le deuxième axe qui a été au cœur de cette année 2008 concerne l’enfance. 
Nous avons,  avec  ma  1ère adjointe  Marie-France  Vallat,  permis  l’arrivée  des 
« Petits Chaperons Rouges » qui ont ouvert depuis quelques jours une crèche 
d’entreprise à Wittenheim et créé quatorze emplois au sein de l’ancienne école 
Charles Perrault :  il faut le souligner, c’est la première structure de ce type 
en Alsace. A cet effet, la ville loue les locaux de l’ancienne école Jules Renard 
au sein desquels sont accueillis  des enfants de salariés d’entreprises de notre 
commune, mais également certains des enfants qui figuraient sur liste d’attente 
de  la  crèche  « La  Ribambelle ».  En  effet,  la  CAMSA  a  acquis  10  places 
publiques  au  sein  des  Petits  Chaperons  rouges  à  ma  demande.  Je  souhaite 
d’ailleurs  une  montée  en  charge  progressive,  et  j’y  encourage  le  Président 
Spiegel, car les besoins non satisfaits demeurent importants. 

Avec  la  CAMSA,  la  municipalité  a  également  poursuivi  son  action  pour 
développer les capacités d’accueil des sites périscolaires : à la rentrée 2008, des 
places supplémentaires ont ainsi été ouvertes au Centre et à Jeune-Bois.

Dans nos écoles, nous avons engagé comme chaque année des travaux durant 
l’été pour moderniser les bâtiments et permettre à nos enfants d’apprendre dans 
de meilleures conditions matérielles.

A ce propos, je me félicite du maintien du nombre de classes à Wittenheim. 
L’action que nous avons menée  auprès de l’Inspection  académique a permis 
d’éviter de fermer des classes. En tant que fils d’enseignante et fier des valeurs 
que porte l’école de la République, j’attache une importance primordiale à cette 
question et les parents d’élèves wittenheimois savent que je suis à leurs côtés 
pour défendre le service public de l’Education nationale. 

Malgré  les  mauvaises  nouvelles  qui  tombent  jour  après  jour  pour  les 
enseignants, pour les élèves et pour les parents, avec de nouvelles suppressions 
de postes, des menaces pour le réseau des enseignants spécialisés que sont les 
RASED, ou encore la baisse des subventions pour les associations de soutien à 
la scolarité comme la Ligue de l’enseignement ou l’USEP,  je suis convaincu 
que l’école doit rester une priorité. Je resterai mobilisé pour nos écoles car on 
ne  peut  construire  l’avenir  qu’en  investissant  dans  l’éducation,  le  savoir  et 
l’égalité des chances.
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C’est  pourquoi  et  en  lien  étroit  avec  les  enseignants  de  Wittenheim,  j’ai 
souhaité poursuivre et prolonger le travail engagé par le Conseil Municipal 
des Enfants. L’apprentissage de la citoyenneté est une notion très importante à 
mes yeux, surtout dans ce monde difficile et à ce titre, je tiens à souligner le 
travail remarquable de Thérèse Anzuini qui anime cette instance. Fin 2008, le 
Conseil Municipal des Enfants a été complété et installé. J’ai beaucoup apprécié 
la réunion d’installation où de nombreuses idées ont fusé dans la bouche des 
jeunes conseillers. Je suis là aussi convaincu que notre action est nécessaire et 
importante  pour  l’avenir  et  qu’elle  portera,  si  vous  me  permettez  cette 
métaphore, des fruits  à la fois beaux et bons.

L’une des actions citoyennes menée avec le Conseil Municipal des Enfants 
en 2008 était consacrée au devoir de mémoire. Sous la houlette de l’adjoint 
Francis Knecht -Walker et dans le cadre du 90ème anniversaire de l’armistice de 
1918, une délégation du Conseil Municipal des Enfants a visité le Vieil-Armand 
accompagné par des enfants du Centre Social et Familial. L’objectif, certes pas 
très joyeux mais  ô combien formateur et citoyen,  n’est ce pas Monsieur le 
Ministre Jean-Marie Bockel, était de faire découvrir aux enfants la vie dans les 
tranchées  et  de  comprendre  la  tragédie  qu’ont  vécue  les  soldats  français  et 
allemands sur cette butte du Hartmannswillerkopf  tant convoitée par les deux 
camps.  En parallèle,  l’excellent  film « Bleu Horizon » a été  diffusé  dans les 
collèges Joliot-Curie et Marcel Pagnol. 250 élèves de 4ème et 3ème ont ainsi pu le 
découvrir et il a également été diffusé lors d’une soirée fort réussie au cinéma 
Gérard Philippe.

Dans  le  domaine  des  associations  patriotiques,  j’aurais  d’ailleurs  l’honneur 
d’inviter Monsieur René Stahl à me rejoindre lui aussi tout à l’heure, à l’issue de 
mon discours,  pour  lui  faire  remettre  l’insigne  de Commandeur  dans  l’ordre 
national du mérite.

Je change de sujet pour évoquer le thème primordial de la santé : 2008 aura été 
l’année du lancement d’une opération d’installation de plusieurs défibrillateurs 
dans les complexes sportifs de Wittenheim. Ainsi installés, ils permettront peut-
être de sauver des vies et en tout cas, ils participent à notre politique de santé et 
de sécurité.

La  culture  alsacienne et  nos  ainés  auront  été  eux  aussi  à  l’honneur,  avec 
notamment le «Friehjohr fer unsri Sproch » organisée par Christiane-Rose Kiry 
au  mois  d’avril,  mais  également  par  le  lancement  d’un  programme  visant  à 
redonner à certaines artères de notre ville leur nom d’origine à travers la mise en 
place de plaques de rues en alsacien à côté du nom en français. C’est ainsi qu’au 
printemps  2009,  j’inaugurerai  deux  premières  plaques  de  rue  en  alsacien : 
Ansemer Stros (Rue d’Ensisheim) et Mehla Gassla (Rue du Moulin).
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En fin  d’année,  la  municipalité  a  innové avec le lancement  fort  apprécié du 
repas des aînés dans le cadre de leur fête de Noël. Cette première a été de 
l’avis général  une grande réussite et  nous aurons à cœur de renouveler cette 
importante  manifestation,  qui  permet  à  notre  Ville  de  montrer  toute  la 
considération qu’elle porte à ses aînés.

Dans  un  tout  autre  registre,  nous  avons  également  agi  sur  le  terrain  du 
développement  économique  qui,  tout  comme  l’emploi  est   au  cœur  de  nos 
préoccupations.  Nous avons  enregistré,  comme  vous  l’avez  vu  dans  le  film, 
l’arrivée du plus célèbre pâtissier de la place de Paris, l’alsacien d’origine Pierre 
Hermé :  c’est  un  investissement  très  valorisant  pour  notre  ville  que  d’avoir 
accueilli l’atelier de fabrication de macarons et autres chocolats de celui qu’on 
appelle « le Picasso de la pâtisserie » ; c’est aussi la reconversion réussie d’un 
bâtiment qui était en friche et je peux ajouter aujourd’hui qu’un projet de reprise 
d’activité économique est aussi en cours dans l’ex-Bâtiment Warca.

La zone commerciale aura également vu l’ouverture d’une grande enseigne du 
multimédia  avec  l’ouverture  de  « Planet  Saturn »  et  les  sportifs,  dont  votre 
serviteur, aurons tous noté l’arrivée du magasin Weigel sous l’égide du groupe 
« Inter-Sport ». Durant cette année 2008, nous avons également finalisé l’arrivée 
du  magasin  d’ameublement  « Alinéa »  qui  ouvrira  ses  portes  en  principe  au 
mois de mars prochain. J’ajoute qu’une opération de pré-embauche a été menée 
entre cette entreprise et la ville pour favoriser le recrutement de wittenheimois.

Le retour sur 2008 ne serait pas complet si je n’évoquais pas l’intercommunalité 
et le dossier « Pierre et Vacances ».

Avec plusieurs élus, dont certains sont présents ce soir - Jean-Claude Mensch, 
Monique Marchal, Pierre Freyburger -, nous avons agi pour réorienter un projet 
touristique qui, au départ, ne respectait pas le Schéma de Cohérence Territoriale 
(SCOT), document d’urbanisme à l’échelle de la Région mulhousienne. 

Le projet initial prévoyait, en effet,  de s’implanter dans la forêt, ce qui nous 
paraissait  incohérent,  notamment  par  rapport  au Plan  Climat  de la  CAMSA. 
Nous souhaitions également la mise en valeur du Carreau Rodolphe, car pour 
moi, la sauvegarde acquise du chevalement Théodore à Wittenheim, ne doit pas 
dire  que  nous  devons  nous  désintéresser  du  patrimoine  issu   des  Mines  de 
Potasses dans les communes voisines. La défense de la mémoire minière passe 
aussi  par  là,  et  j’ajoute,  l’avenir  du  bassin  potassique  qui  a  vocation  à 
valoriser sa formidable histoire industrielle.
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Dans ce dossier, j’ai bataillé avec les élus de la majorité municipale pour que 
soit conservé dans le programme pluriannuel qu’on appelle « PACTE » de 
la CAMSA le projet de Centre Nautique à Wittenheim : en effet, le projet 
« Pierre et Vacances », aurait pu également conduire à la suppression de l’idée 
même d’installer une piscine publique à Wittenheim, car l’aquapôle situé sur le 
site de « Pierre et Vacances » devait selon certains s’y substituer. Parce que je 
suis fondamentalement attaché au respect des engagements, je n’ai pas accepté 
de  renoncer  à  un  projet  que  beaucoup  attendent  parfois  depuis  trente  ans  à 
Wittenheim, à Ruelisheim, mais aussi  dans les autres communes proches.  En 
effet,  plus  que  d’un  aquapôle  ludique  sans  doute  adapté  au  tourisme,  pour 
l’apprentissage de la natation, pour nos scolaires, pour nos ainés et pour toutes 
celles et ceux qui ne peuvent pas payer des droits d’entrées élevés, nous avons 
besoin dans notre secteur d’un Centre nautique public géré  en régie pour tous.

C’est ce message qu’avec des collègues élus, j’ai développé avec le soutien de 
très  nombreux  concitoyens.  Je  l’ai  fait  aussi  car  pour  moi  la  démocratie 
réelle,  c’est  d’abord  le  débat,  l’expression  d’opinions,  la  défense  de  ses 
convictions  mais  –  et  j’y  insiste  –  sans  jamais  en  faire  une  affaire  ni 
politique  ni  personnelle  et  en  m’exprimant  toujours  avec  calme  et 
pondération dans les différentes instances concernées.

Au final, le dénouement de cette affaire est tout à fait honorable. En effet, le 
projet remanié profondément permet désormais de respecter le SCOT et  la forêt 
alluviale.  Le  protocole  d’accord  inclut  aussi  l’idée  d’une  mise  en  valeur  du 
Carreau Rodolphe. Quant au principe de l’installation à Wittenheim d’un Centre 
nautique, il est maintenu dans le PACTE de la CAMSA. Dans la délibération 
relative à l’installation du groupe « Pierre et Vacances », celle-ci s’est, en effet, 
engagée  à  mener  une  enquête  après  l’ouverture  de  l’aquapôle  en  2012 pour 
examiner  si  les  besoins  de  la  population  du  nord  de  l’agglomération  sont 
satisfaits  par  cet  équipement :  au  vu  des  résultats  obtenus,  la  CAMSA  se 
positionnera sur le projet de Centre Nautique à Wittenheim.

Je suis fier d’avoir pu participer à la réorientation de ce projet touristique mais je 
ne  manquerai  pas  de  redire  qu’à  mes  yeux,  le  joyau qu’il  faut  avant  tout 
soutenir,  c’est  l’Ecomusée  qui  est  notre  musée  vivant  et  auquel  il  faut 
redonner  tout  l’attrait  qu’il  mérite  en  préservant  son  statut  public  et 
associatif au service de la mémoire et de la culture de notre Alsace.

-----
Après  ce  bilan  non  exhaustif  de  l’année  écoulée  et  avant  d’en  arriver  à  la 
conclusion de mon propos,  je souhaite terminer en évoquant devant vous les 
perspectives pour 2009.
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Une des actions phares sera le lancement avec mon équipe, des Conseils de 
quartier qui seront de véritables instances de démocratie de proximité.

Lors des deux premières réunions publiques du mandat que nous avons mené à 
Jeune-Bois  et  au  Centre  et  qui  ont  réuni  beaucoup  de  monde,  nous  avons 
sollicité  des  volontaires  pour  participer  au  lancement  de  cette  dynamique 
démocratique : de nombreux citoyens ont répondu positivement à cet appel.

Fin janvier et début février, se tiendront les deux dernières réunions publiques, 
respectivement à Théodore et à Fernand-Anna. Là aussi, nous solliciterons les 
participants  pour  intégrer  les  nouveaux  Conseils  de  quartier  afin  de  nous 
permettre de mettre en place ces structures participatives dès le printemps.

Les 4 Conseils de quartier seront présidés par des adjoints au Maire qui seront 
assistés  par  un bureau composé d’habitants  lequel aura en charge,  en liaison 
avec l’adjoint, de faire vivre et d’animer le Conseil de chaque quartier.

Les Conseils de quartier auront pour tâche de faire remonter les doléances de la 
population,  d’être  une  interface  entre  les  élus  et  les  habitants.  Ils  auront 
également pour mission d’assister la municipalité dans la prise de décision et 
d’émettre des avis sur les grands chantiers qui concernent chacun des quartiers.

Je crois, comme le disait à juste titre Pierre Mendès-France que « la démocratie  
ne consiste pas à mettre épisodiquement un bulletin dans une urne, à déléguer 
les pouvoirs à un ou plusieurs élus, puis à se désintéresser, s’abstenir, se taire  
pendant 5 ans.  Elle est  action continuelle  du citoyen,  non seulement  sur les  
affaires de l’Etat, mais sur celles de la région, de la commune. »

 Il concluait son propos par une phrase qui donne tout son sens à notre politique 
de mise en place de Conseils de quartier : « la démocratie n’est efficace que si  
elle existe partout et en tout temps. »

Sur le terrain de la démocratie de proximité, nous irons même plus loin avec la 
mise en place dès 2009 d’un Conseil des sages afin  d’associer encore plus nos 
ainés à la vie de la cité. Dans le même esprit, une Conférence du commerce de 
proximité sera lancée afin de structurer le dialogue et les échanges avec nos 
commerçants et artisans qui font de Wittenheim un pôle d’attractivité dépassant 
largement le ban communal.  

Un autre projet phare sera finalisé en cette année 2009 à travers l’adoption 
par le Conseil Municipal d’un Plan écologique global pour Wittenheim. Là 
aussi,  la  démarche  a déjà  été  présentée  lors  des  deux premières  réunions de 
quartier. 
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Un groupe d’élus  du  Conseil  Municipal  y  travaillera  sous  l’impulsion  de  la 
Première  adjointe,  Marie-France Vallat.  Sur le mode participatif,  nous avons 
déposé  à  l’accueil  de  la  Mairie  un  cahier  pour  permettre  aux  habitants 
d’exprimer leurs idées et, sur le site internet de la ville, une rubrique spécifique a 
été créée afin d’alimenter le débat.

J’ai pour ambition de présenter ce plan lors d’un prochain Conseil Municipal 
pour doter notre ville de Wittenheim d’une  véritable ligne de conduite détaillée 
en  matière  de  Développement  Durable  avec  des  mesures  concrètes  et  des 
objectifs précis.

Une  des  idées  fortes  que  nous  avons  dans  ce  domaine  serait  d’implanter  à 
Wittenheim des centrales solaires photovoltaïques sur plusieurs de nos friches 
industrielles, par exemple sur certains de nos terrils. Nous pourrions ainsi tout à 
la fois, reconvertir des sites issus des MDPA et  nous engager clairement pour la 
protection  de  l’environnement.  Je  souhaite  que  notre  ville  devienne  en 
quelques  années  une  ville-pilote  de  l’environnement  et  des  énergies 
renouvelables.

Mais le développement durable, c’est aussi l’exemplarité dans les actions de 
la ville : là aussi, tout ne se fera pas en un jour mais nous progressons. Trois 
exemples significatifs d’actualité : pour les illuminations de Noël, nos dernières 
acquisitions ont été des « leds » permettant d’illuminer en consommant moins 
d’énergie ; tout à l’heure lors du verre de l’amitié, le crémant et les jus de fruits 
servis  seront  biologiques ;  prochainement,  lors  de  la  cérémonie  des  lauréats 
sportifs, les cadeaux seront des produits écologiques : tee-shirts en coton bio, 
stylos en matière naturelle etc. Vous le voyez, la révolution des habitudes est 
en cours pour notre bien à tous et un avenir préservé.

Bien entendu et notamment en ces temps difficiles,  nous n’oublierons pas en 
2009 de mettre en avant la solidarité qui doit demeurer une exigence de tous 
les  jours.  La  Ville  apportera  un  soutien  sans  faille  au  Centre  Communal 
d’Action Sociale pour venir en aide aux personnes fragilisées par la crise. Le 
dispositif  d’emplois  aidés  permettra  notamment  à  de  nombreuses  personnes 
touchées par des difficultés importantes  de conserver un lien avec l’activité : 
depuis  1989,  quatre  cent  wittenheimois  ont  pu  bénéficié  de  ces  dispositifs 
d’insertion impliquant fortement le personnel de la ville que je remercie.

Nous poursuivrons nos actions en matière de politique scolaire et en direction 
de  la  jeunesse,  avec  le  développement  de  l’animation,  de  l’éducation  à  la 
citoyenneté et la montée en puissance du Conseil Municipal des Enfants.
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La sécurité constituera, comme toujours, une de nos priorités avec, notamment, 
l’installation de vidéosurveillance supplémentaire.  A ce propos,  comme je  le 
répète toujours,  nous ne baisserons pas la garde en 2009 : j’en profite pour 
féliciter la police de Wittenheim qui a agi avec efficacité afin que les auteurs des 
actes  du  31  décembre  soient  appréhendés :  cela  a  été  le  cas ;  des  mises  en 
examen ont été prononcées ; la justice instruit et je demande que ces individus, 
heureusement très peu nombreux, soient sévèrement punis.

Par ailleurs, je voudrais, en présence du Ministre et du Représentant de l’Etat 
redire combien il est urgent de renforcer les effectifs de notre Commissariat 
et de faire avancer le projet de nouveau Commissariat : je compte sur leur 
mobilisation  et  je  suis  pleinement  disponible  pour  rencontrer  avec  eux et  le 
Député, la Ministre Madame Alliot-Marie et son cabinet.

En 2009, nous envisageons également  plusieurs  investissements importants, 
avec le démarrage de la réalisation des travaux d’aménagements de la rue de la 
Forêt,  l’avancement  du  projet  de  Parc  de  Loisirs  ou  encore,  sur  le  terrain 
associatif, le lancement du projet de second court couvert pour le Tennis Club de 
Wittenheim puis  d’un Club-House pour  l’USW Foot  au Complexe  Pierre  de 
Coubertin/Léo Lagrange.

Nous poursuivrons par ailleurs le programme pluriannuel de  réhabilitation du 
cimetière,  ainsi  que  nos  programmes  dans  les  bâtiments  scolaires,  culturels, 
cultuels, associatifs et sociaux.

En 2009,  nous définirons les  contours  du  projet  d’équipement culturel qui 
pourrait  inclure  la  Maison  des  associations  musicales,  destinée  à  accueillir 
l’Harmonie  municipale  Vogésia,  la  Fanfare  Batterie  Avenir  et  la  Chorale 
Rapsodie et travaillerons également au contenu du lieu de mémoire minière sur 
le site du de l’ancien laboratoire du Carreau Théodore.

Cette liste d’actions n’est pas exhaustive et nous aurons à cœur de continuer à 
progresser dans la rénovation du quartier Markstein qui est une nécessité.

Sur le plan intercommunal, 2009 sera également une année cruciale qui devrait 
conduire  à  des  évolutions  de  l’organisation  territoriale :  notre  ville  prendra 
toute sa place dans ces débats et saura s’y faire entendre.

Bien entendu,  la Ville poursuivra et développera sa politique culturelle et 
sportive. En  matière  d’animation  nous  innoverons  avec  le  lancement  du 
carnaval des enfants élargie aux familles qui aura lieu le dimanche 15 février : 
ceci permettra à la fois de pérenniser l’existant mais aussi de l’élargir pour en 
faire une grande fête populaire autour de nos traditions festives locales.
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Nous reconduirons et proposerons de nombreuses manifestations : les Journées 
italiennes,  RAMDAM et  tous  ces temps  forts  qui  permettent  d’animer  et  de 
dynamiser Wittenheim. 

Nous  maintiendrons  également  notre  soutien  résolu   aux  associations.  A ce 
propos,  je  tiens  à  souligner  l’excellente  santé  du  tissu  associatif 
wittenheimois. Ainsi,  l’année  passée,  plusieurs  associations  ont  fêté  des 
anniversaires importants comme le film l’a rappelé. Au titre des félicitations et 
des remerciements en faveur du monde associatif, j’honorerai tout à l’heure une 
personnalité  importante  dans  le  paysage  sportif  wittenheimois :  il  s’agit  de 
Monsieur Gérard Grunewald.

-----

Voilà,  chers  invités,  chers  concitoyens,  Mesdames  et  Messieurs,  c’est 
maintenant l’heure pour moi de conclure.

Vous l’avez entendu dans mes propos, malgré la situation économique difficile, 
malgré les craintes qui peuvent nous entourer, je ne suis absolument pas résigné, 
je tiens à maintenir le cap. En 2009, avec mon équipe, je poursuivrai l’action 
avec détermination !

Je mettrais tout mon dynamisme et tout mon enthousiasme à votre service, au 
service des wittenheimois pour faire de 2009  une année pleine de réussite et 
d’avancées  dans  tous  les  domaines. Vous  pouvez  compter  sur  moi  pour 
défendre nos dossiers avec pugnacité et constance afin que Wittenheim aille 
toujours de l’avant !

Mes chers concitoyens, gardons l’espoir, mobilisons-nous tous ensemble aux 
services des idéaux collectifs et gardons l’espérance de construire une vie 
meilleure !

Car comme le disait Jean Jaurès,  "l'histoire enseigne aux hommes la difficulté 
des  grandes  tâches  et  la  lenteur  des  accomplissements,  mais  elle  justifie  
l'invincible espoir." L’espoir, voilà ce qui doit continuer à nous guider. Il en 
va de notre avenir à toutes et à tous, il en va de notre avenir commun et de 
celui de notre ville, qui doit rester une ville ouverte, accueillante, solidaire, 
une ville fière de son histoire mais tournée vers l’avenir.

En  vous  remerciant  chaleureusement  de  votre  attention,  permettez-moi 
maintenant, avec mon épouse Christine et mes enfants,  de vous adresser tous 
mes vœux de bonheur, de santé et de réussite ainsi qu’à vos proches pour 2009 
et que vive Wittenheim, notre ville qui va de l’avant !
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